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Abstract. At the current stage, exchange rate volatility is an obstructive factor for the conditions of the national economy. 
Being one of the important economic variables, the evolution of the exchange rate influences the national economies, 
international trade, price level, balance of payments and others. The purpose of this work is to address the essence and 
functionality of the exchange rate, consolidating theoretical knowledge and training practical skills with reference to the 
foreign exchange market in general. 
Keywords: currency rate, cross-exchange, currency demand/offer, foreign exchange market. 

JEL CLASSIFICATION: F31, F63 

INTRODUCERE 
În relaţiile economice internaţionale este foarte importantă cunoaşterea valorii unităţii monetare a 
unui stat faţă de cea a altui stat. Raportul dintre acestea, stabilit la un moment dat pe piaţa valutară, 
se numeşte curs valutar sau curs de schimb. În acest context, rolul cursului de schimb este de mare 
importanță, datorită faptului că acesta are un impact nemijlocit asupra sectoarelor de bază ale 
economiilor naționale. Această influență se răsfrânge asupra sectorului de export, producției interne, 
serviciilor, investițiilor, precum și stabilirii prețului mărfurilor în interiorul țării. Piețele internaționale 
care intermediază operațiuni cu semne monetare manifestă un comportament din ce în ce mai 
fluctuant și foarte sensibil la acțiunea diferitor factori. În așa mod credibilitatea populației în puterea 
de cumpărare a unei monede tinde a fi afectată de riscurile ce însoțesc operațiunile financiare. 

CONȚINUTUL DE BAZĂ 
Cursul oficial de schimb reprezintă prețul leului moldovenesc față de valutele altor țări. Cursul oficial 
se calculează în baza ratelor de schimb stabilite de către băncile licențiate în tranzacțiile de 
cumpărare/vânzare a valutelor efectuate cu clienții lor  și cu alte  bănci. Astfel, cursul oficial de 
schimb reflectă raportul dintre   cererea și oferta de valute pe piața valutară din țară. 
Cursul valutar reacționează imediat la multitudinea de evenimente internaționale/naționale care pot, 
în mod direct sau indirect, să aducă pagube sau plusuri pentru unul sau altul dintre cele două monede 
care se compară. Astfel, cursul oficial al leului moldovenesc faţă de valuta străină, alta decât dolarul 
SUA, se determină în baza cursului oficial al leului moldovenesc faţă de dolarul SUA multiplicat la 
cross-cursul valutei străine respective faţă de dolarul SUA stabilit pe piaţa internaţională. 
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Figura 1. Influența cursului valutar mediu al MDL asupra PIB 
Sursa: elaborat de autor în baza datelor statistice furnizate de către BNM. Disponibil: 
https://www.bnm.md/bdi/pages/reports/dovre/DOVRE8.xhtml 

Reieșind din Figura 1, observăm că pe parcursul perioadei analizate se evidențiază o creștere a 
mărimii PIB de la an la an, valoarea maximă fiind înregistrată în anul 2019, 210 351,3 mil. lei, fiind 
în creștere față de perioada precedentă când nivelul PIB-ului a avut o valoare de 192 508,5 mil.lei. 
Această majorare a fost posibilă în condițiile aprecierii monedei naționale față de USD și EUR, în 
special în perioada 2018-2019.  
Între balanţa de plăţi externe şi moneda naţională există o dublă influenţă:  

- balanţa de plăţi externă în situaţia de a fi activă sau pasivă, şi deci modalitatea sa de 
echilibrare, influenţează cursul valutar al monedei naţionale; 

- cursul valutar al monedei naţionale influenţează preţurile şi, deci, mărirea sau micşorarea 
profitului la tranzacţiile international. 

Figura 2. Diagrama evoluției anuale a importului și exportului în concordanță cu fluctuația 
cursului mediu valutar al USD/MDL, în perioada 2015-2019 

Sursa: elaborat de autor în baza rapoartelor anuale ale balanței comerciale pentru anii 2015-2019. Disponibil: 
https://statistica.gov.md/category.php?l=ro&idc=336 

Analizând Figura 2, depistăm o corelaţie între evoluţia cursului valutar şi importul și exportul, deci 
în această perioadă aprecierea cursului USD/MDL, a condus la o tendință de creștere a importului, pe 
de o parte, iar pe de altă parte a condus la frânarea exporturilor. Astfel, în 2015, când pentru un dolar 
American se plătea 18,8161 lei, valoarea importului era de 398 682,0 mil. USD, iar exportul fiind de 
196 683,7 mil. USD, la aprecierea monedei naționale în următorii ani, atât importul, cât și exportul 
s-a majorat la 584 248,4 mil. USD în 2019 - import, și 277 916,4 - export.  
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CONCLUZII 
Cursul valutar, în condiţiile actuale este influenţat de o multitudine de factori, printre care: situaţia 
balanţei de plăţi, dobânda, creditele, conjunctura politică, economică și social, etc. În ultimul an, am 
fost marcați de numeroase evenimente, atât externe, cât și interne, care au influențat toate sectoarele 
economiei naționale: macroeconomic, mezoeconomic, mediul de afaceri și prosperitatea menajelor, 
care sunt consumatorii finali ai tuturor bunurilor și serviciilor. Volatilitatea leului moldovenesc este 
cauzată de foarte mulți factori, care sunt foarte greu de gestionat, dar o economie transparentă ar putea 
ameliora situația creată în țara noastră. 
După părerea mea pe parcursul anului leul moldovensc își va menține în continuare tendința de 
apreciere, fluctuațiile interne fiind dictate în cea mai mare parte de majorarea sumelor remise de peste 
hotare. În pofida faptului că se prognoza o scădere a remitențelor, acestea s-au majorat în comparație 
cu aceiași perioada a anului precedent. 
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